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Compito di Tecnologia Meccanica — classe 3 BM 4R4)J9 — alunno:

Verifica di Tecnologia Meccanica

1) Rispondere alle seguenti domande:
1. dare la definizione del coefficiente di dilatazideemica lineare
2. dare la definizione del coefficiente di conductidiliermica
3. dare la definizione del calore specifico o di caf@aermica massica
4. dare la definizione di resistenza elettrica

2) Calcolare I'energia necessaria per portare daftgpézatura ambiente alla temperatura di 400°C un
cilindretto di acciaio di altezza 30 cm, diametsteeno 20 cm e spessore 2 mm.

3) Ai capi di un filo conduttore di rame lungo 10 nagplicata una tensione (ddp) di 12 V. Calcolare la
sezione del filo conduttore affinché esso sia atirsato da una corrente di 30 A.

4) Con riferimento alle seguenti dimensioni per I'athe20’35; e per il foro 20_¢5;calcolare la

temperatura alla quale bisogna portare I'elememrto fealizzato in alluminio affinché tutti gli elemti
possano essere accoppiati.

Per la risoluzione degli esercizi si consideriseguenti dati:

. . I
calore specifico acciaio : 114&370 resistenza aspecifica o resistivita del rape O, 0173M

kg

coefficiente di dilatazione termica dell’alluminia;=24x107° % :1lcal=4,187J

RISOLUZIONE DEL COMPITO

Domanda 1)

Controllate le risposte da dare sul libro
Domanda 2)

Calcolo il volume del cilindro:

altezza = 30 cm = 3 dm;

diametro esterno = 20 cm = 2 dm;
spessore =2 mm = 0,2cm = 0,02 dm

procedo quindi al calcolo del diametro interno:
g interno = g esterno - 2 x spessore =2 -2x0,02=2-0,04 =1,96 dm

2 —
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; - 196?) (3= 0,373032dn?
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Nota la densita dell’acciaio (7,85 kg/dm?®) si procede al calcolo della massa:
se ng — m=plV = 785%[@,373032%: 2928%g

Si procede ora al calcolo del calore specifico espresso in J/(kg*°C):

Concomo = 114 _114m187=477318 3
kgIC kg¥C
J

se Q=mle [AT = Q=29283g Bl??,BlSm [{400-20)°C [15311375J [153kJ 10531IMJ
g

Domanda 3)

Dalla prima legge di Ohm ricavo la resistenza del conduttore in rame:

seV =RO = R:!:H—V=O,4Q

I 30A
Dalla formula della resistenza ricavo la sezione A del conduttore:
R:pE—% dove

R:resistenza [Q]
Q [nf

p . resistivitdel materiale [

]

L :lunghezza [m]|

A:area [mnf]

Q nt DlOm
m 04Q

SeR:pE—%: A:de:e:O’ONS =0,4325nnT

Domanda 4)

Analizziamo nel dettaglio il caso proposto:
ALBERC:

dyax =2001mm

dyny =1997mm

FORO:

Dy = 20— 004=1996 mm

D, =20- 006=1994mm

Siamo in un caso di interferenza e ci si calcola l'interferenza massima perché
I'esercizio specifica “... affinché tutti gli elementi possano essere accoppiati”.

Fuax =Dy — duax| =[1994-2001 =|- 007 = 007mm

In pratica |'esercizio si risolve calcolando a quale temperatura bisogna riscaldare il
diametro minimo del foro (19,94 mm) per accoppiarlo con il diametro massimo
(20,01mm) dell’albero. Si procede con il calcolo:

AL =a 1L, (Tine = Tamoene CON:

AL [mm]: variazionedi lunghezzalellecirconferenzerispettivanente20,01 di diametroe1994 di diametro
L,.mn] :lunghezzalellacirconfereze di diametroe1994 mm

seAL=a DLO [ﬁTfinaIe _Tambientg = O'A—Ell__o =

finale

AL
finale Tambientg = Tfinale - + Tambiente

(r
atl,
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oo Ao n(2001-1994) +20:(20,01—1994)+20: 007
e g, f™™ 24M00° 11994 24010° 1994 24010° 1994
=16627°C

+20=14627+20=



